

# Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888

Hoy Jueves 8 de Diciembre de 1927

Número de hoy 4.849

## Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

### El vapor "CRISTOBAL COLÓN,"

saldrá de Santander, el día 18, y de la Coruña el 20.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

### El vapor "REINA V. EUGENIA,"

saldrá de Barcelona, el día 7, y de Cádiz el 10.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York.

### El vapor "ANTONIO LOPEZ,"

saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 10.

Línea del Mediterráneo, Costafirme y Pacífico.

### El vapor "LEON III,"

saldrá de Barcelona el 23 y de Cádiz el 28.

Línea de Fernando Póo

### El vapor "SAN CARLOS,"

saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

Línea directa de España a New-York.

### El vapor "MANUEL ARNÚS"

saldrá de Barcelona el 27 y de Cádiz el 31.

## Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas información y despacho de pasajes de Emigrantes, única en Soria cuyo funcionamiento ha sido legalmente autorizado por R. O. 4 de Octubre de 1925.

Oficinas: Canalejas, 25 y 27, SORIA

## Automóvil "AUSTIN"

Hasta la fecha es el que ha batido el record en el mundo, por su solidez y poco gasto. No ha demostrado ninguna marca de automóviles una economía semejante.

Por 100 kilómetros 5 litros de gasolina  
Por 1500 kilómetros 1 litro de aceite

Ofrece una absoluta seguridad, en motor y los cuatro frenos a las ruedas.

Representante en esta capital

## TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño.-SORIA

Si usted desea conocer el auto y probar la marcha y comodidad de este perfecto vehículo, visite a su Representante quien tendrá sumo gusto en facilitarle cuantas pruebas se desee practicándolas en el viaje.

## Nueva Fábrica de Gaseosas y Agua de Selt

de

## Segundo Pérez

SORIA

Recientemente instalada, con los elementos más modernos y adecuados para poder elaborar Gaseosas y Agua de Selt en las mejores condiciones.

Productos analizados.

Gran producción. Pureza en mis artículos y esmerada limpieza. Vendiendo en inmejorables condiciones al por mayor. Ventas al por menor.

Se sirve a domicilio y se facturan partidas al que las solicite.

Refrescos Naranja, Limón y Zarza.

Dirigirse Afueras de Arriba (Alto de la Alhameda de Cervantes).

Para pedidos a D. Manuel Bartolomé

Marqués del Vadillo 10, SORIA

## La blasfemia y sus castigos

En la religión cristiana se entiende por blasfemia las palabras injuriosas pronunciadas contra Dios o los santos y también las proferidas denigrando a las criaturas en su relación de dependencia con el Creador.

Los Santos Padres clasifican la blasfemia en herética que es la que se expresa contra la fé y el Dogma, imperativa la que es una maldición contra Dios y de contumacia expresando indignación contra el Ser Supremo. Juliano el Apostata profirió la horrible blasfemia ¡Venciste Galileo!

La blasfemia puede ser verbal, escrita o de pensamiento. En algunos idiomas primitivos apenas existían palabras que podían significar ofensa a la divinidad, más la blasfemia escrita o de pensamiento existe en todas las lenguas.

La blasfemia ha existido en todos los tiempos. Luzbel, lanzando el «Nonserviant», blasfemo y fué lanzado a las negruras del Averno. Homero en la Iliada y Virgilio en la Eneida refieren las imprecaciones y suplicas que a los dioses dirigían los combatientes en los campos de Troya.

Los diversos Concilios celebrados por la iglesia católica han anatematizado al blasfemo. Cuenta la Historia que, durante la Edad Media se condenaba al blasfemo a permanecer de pie con una soga atada al cuello durante la Misa Mayor, a otra clase de penitencias públicas y al pago de multas en moneda y si reincidía, se llegaba hasta la perforación de su lengua.

Los pueblos cristianos del Norte consideraron a los blasfe-

mos como ofensa capital. Las leyes de las Partidas citan las penas impuestas a los mal hablados; en aquella época se despojaba al blasfemo de los intereses que poseyera condenándole por primera vez a cincuenta azotes, a la segunda se le sellaban los labios con un hierro candente y a la tercera se le cortaba la lengua.

Los Reyes católicos confirmaron estas penas, condenándolos además a multas de mil a dos mil maravedíes. Felipe II agregó a estos castigos la pena del servicio en galeras por diez años y seis para los que por otros juramentos merecieran la enclavación de la lengua.

En el Código Penal se considera a la blasfemia como atentatoria a la moral, castigándola con arresto de uno a diez días y multa de cinco a cincuenta pesetas, no constituyendo delito; cuando la blasfemia se prefiere en acto público de la religión, escarneciéndola o ridiculizándola, el Código Penal impone la prisión correccional en los grados medio y máximo y multa de doscientas cincuenta a dos mil quinientas pesetas.

Las leyes modernas han suavizado los castigos a los blasfemos; debido a esta lenidad en las penas, molestadas las personas morales y religiosas por la linguofabia que se oye, se han constituido en varias poblaciones ligas o asociaciones contra la blasfemia, pues está demostrada la necesidad de una asistencia moral e intelectual a los analfabetos, ineducados y mal hablados.

MIGUEL ANCIL.

## LA ESPUMA DEL PECADO

(Fragmento de la comedia de este título)

—Por todas partes vemos borrachos a millares; la humanidad entera borracha siempre está, y encontrarás ejemplos, a poco que repares de muchas borracheras extrañas, singulares, en este mundo pícaro que nunca cambiará. No es solamente el vino lo que emborracha al hombre; con cien cosas diversas se suele marear. Igual es el efecto, pero es distinto el nombre. Te asombra lo que digo, y es justo que te asombre; mas óyeme un momento. Lo voy a demostrar. El hombre que ha encontrado familia que lo quiera, mujer bella y amante, que siempre lo querrá, que sabe que en su casa bendita paz le espera, que sabe que ha de verse feliz hasta que muera, ¡borracho de cariño por todas partes va! El noble que disfruta de títulos y honores, que es dueño indiscutible de tal o cual ciudad, que tiene oro, mujeres, amigos, servidores, que es rey entre los reyes, señor entre señores, ¡está siempre borracho de necia vanidad! Yo he visto muchas veces que en este mundo había borrachos de perfidia, borrachos de ilusión, borrachos de entusiasmo, borrachos de alegría, borrachos de lujuria, borrachos de hidalguía ¡de pena, de malicia, de gloria y de ambición! Por todas partes vemos borrachos a millares; la humanidad entera borracha siempre está, y encontrarás ejemplos, a poco que repares, de muchas borracheras extrañas, singulares, en este mundo pícaro que nunca cambiará.

FELIPE PEREZ CAPO.

## Intereses del Labrador

### El peligro de las setas

El Laboratorio Municipal de Madrid ha redactado unas instrucciones dedicadas a dar a conocer al público el estado de la cuestión del peligro de las setas, tan importante desde el punto de vista higiénico y de la alimentación.

Según el citado Laboratorio, en el estado actual de la ciencia no existe ningún medio seguro, rápido y práctico, al alcance de todos, que permita diferenciar las setas u hongos comestibles de los venenosos. El único eficaz está basado en el conocimiento individual y nominativo de los caracteres botánicos: forma, tamaño, color, aspectos, especie, etc., pero esto en la práctica es imposible.

Aconseja, pues el citado Laboratorio, que en el reconocimiento de las setas se desechen como pueriles las pruebas de la cuchara de plata, la cebolla, la leche cuajada, etc. No debe concederse ninguna seguridad a la maceración preventiva en agua salada o vinagre, y debe recordarse que la acción tóxica no es debida a un solo veneno, sino a una serie de ellos, cuyo efecto es más o menos rápido y violento.

Será bueno desconfiar de las setas que cambian de color cuando se las parte o corta, de las que tienen carne viscosa y pegajosa, un olor o un sabor desagradables y jugo lechoso; de las que, teniendo un tallo largo, un cerco o collar caído por debajo del sombrerete, hojillas o laminillas blancas, poseen al mismo tiempo una bolsa en la base del tallo, o bien verrugas blancas o grisáceas encima de aquel; de las que tengan por debajo del sombrerete agujeros semejantes a los de la esponja; que azullean o enverdecen cuando se rompen o cortan, y, por último, de las que tienen colores brillantes, susceptibles de bruscos cambios al contacto del aire.

Deben desecharse en absoluto las especies que tengan alguna semejanza con las venenosas; las que, por su aspecto, se conozca han sido recolectadas hace tiempo; las que aparezcan atacadas por gusanos y las recubiertas de moho.

Ha de tenerse presente que cuando las setas comestibles se hallan alteradas vuelven peligrosas, lo que se reconoce en las manchas que aparecen, de una coloración violada oscura, afectando vagamente sobre el tallo la forma de "H". Las setas deben siempre con-

sumirse lo más pronto posible después de la recolección, pues se alteran rápidamente.

De todo lo expuesto se deduce la imperiosa necesidad de que en las casas se sometan siempre, los hongos o setas que se compran con destino a la alimentación, a un tratamiento adecuado, que les prive de sus principios tóxicos en el caso de que los contuvieran.

La cocción de setas es excelentes servicios preservadores, y debe emplearse siempre, porque, aun tratándose de especies comestibles, tienen un jugo tóxico en el estado crudo, que se vuelve inofensivo después de algunos minutos de ebullición; otros hongos pierden también por la cocción su sabor ardiente y sus propiedades tóxicas, pues se sabe que el veneno de los hongos es soluble en agua hirviendo, y este dato debe utilizarse siempre, recurriendo a la cocción y arrojando el agua empleada. Para cada medio kilo de hongos, cortados en trozos, se pone un litro de agua con dos cucharadas de vinagre o de sal; se dejan las setas macerar en el líquido durante dos horas; se lavan luego con agua abundante, se ponen después en agua fría se hace hervir, y al cabo de media hora se retiran del fuego, se lavan en agua fría, enjuagan y aderezan de la manera que hayan de comerse. Los hongos o setas así tratados, junto con su veneno, pierden su aroma y otras cualidades apreciables para los aficionados; mas desaparecen así gravísimos peligros de intoxicaciones, o tal vez de muerte.

## Necesidad de una vasta federación.

Es un síntoma. En todas partes de España y de fuera de España, se habla del pasado, del presente y del futuro de España. Se preocupan muchos los extranjeros de nosotros. No está mal. Es un síntoma que nos favorece. Y nos favorece mas por que las corrientes que se inician son de simpatía. Durante el pasado siglo y primeros del actual, parecía que nuestro pueblo había caído en el olvido. Unas aventuras nos condujeron a la decadencia. No eran aventuras del pueblo español. Eran las de unos locos o de unos inconscientes. Pasó la guerra de la independencia, y principios sentados mas allá de los Pirineos, fueron importados a nuestras costumbres, a nuestra política, a nuestros procedimientos. No se aclimataron por que iban contra lo que había ya en la entraña del país. Y directores y dirigidos, los unos por terquedad de acoplar usos, y los otros por pasividad, nos pusieron en el peor de los trances; en el de que perdiéramos en poco tiempo lo que había sido obra de varios siglos.

Pero todo aquello cesó. El cambio se está operando. En América reclaman nuestra amistad, que nunca debió desaparecer. En Europa se nos atiende con mas cuidado que antes.

A nosotros nos interesa esto mas que otra cosa. Conviene ante todo, que la tranquilidad que disfrutamos, se prolongue mu-

cho tiempo. Conviene que se ponga mano en los problemas abandonados. Es necesario que todos cooperemos a la obra restauradora. Pero no debemos en modo alguno, descuidar nuestras relaciones con ciertos organismos internacionales.

Podemos considerar la conveniencia de propagar doctrinas hispanistas en nuestros países. En Madrid empiezan a interesarse conferencias como las que está dando el sudamericano Herminio, dando a conocer lo que es y lo que ha sido América antes y después de la conquista. En otros puntos de España, algunos americanos hacen análoga propaganda. Escritores ilustres y personalidades espafíolas han desplegado su bandera por las tierras del Brasil, de la Argentina, de Chile, y de las Repúblicas del Centro y del Sur del Nuevo Continente para hablar de propósitos generosos que despierten el amor hacia la antigua Metrópoli en los más dormidos espíritus.

Allá existen todavía ciertos recelos contra nosotros. Hay que desvanecerlos, no solo con la mágica palabra de nuestros propagandistas, sino con las obras necesarias justificadoras de la propaganda oral.

Y si no aprovechamos estos momentos en que el desbarajuste y los comienzos de anarquía van apoderándose de otras naciones europeas, quizás nos veamos pronto envueltos en las redes de la revolución que se acerca.

Cuanto se haga en América y cuanto se haga en la Península por la inteligencia entre los que pertenecemos a la misma raza, puede ponernos en condiciones, no solo de formar una vasta Federación de pueblos, sino de que seamos quienes salven los peligros del mundo.

Claro Abánades.

### PARA EL 1928

#### NOTICIERO DE SORIA

regalará a los suscriptores que abonen las **4,99 pesetas al año, un precioso cromó y taco de pared.**

Periódico bisemanal, que se publica **LUNES y JUEVES.**

### El Ateneo de Soria

El pasado lunes se dió la anunciada conferencia por el sabio Catedrático de Historia de la Universidad Central D. Antonio Ballesteros.

En el Teatro Principal cedido por el Sr. Reglero se congregaron salientes personalidades ávidas de oír la autorizada palabra del académico de la Historia al que presentó el Sr. Gomez Robledo en un breve discurso que finalizó rindiendo tributo de admiración a la esposa del Sr. Ballesteros eficaz ayuda en sus investigaciones, siendo largamente ovacionada, así como el Sr. Gomez Robledo.

D. Antonio Ballesteros después de presentar el tipo del César Carlos V empezó a tratar de la política de Felipe II con una erudición verdaderamente notable, expuso la política internacional del hijo de Carlos V, en bellísimos párrafos prodigiosos de detalles, las figuras de las esposas de Felipe II, sus guerras con los franceses, presentó también en justas frases los personajes que más influyeron en su reinado, el duque de Alba, los Guisas, Mormorensy, Coligni, Alejandro Farnesio, Cata-

lina de Medicis etc. terminando tan brillante conferencia con los grandes hechos de Felipe II.

La unidad Ibérica, y el que a juicio del conferenciante tiene más mérito, la fortificación de las plazas españolas en América que las sostuvieron cerca de dos siglos Españolas. Al concluir, una imponente ovación acogió el final de una de las conferencias que mayor resonancia dejaron en la cátedra del Ateneo soriano.

La conferencia fué ilustrada con vistas proyectadas por los señores Colcheco y Barbero.

Sinceramente felicitamos a la junta del Ateneo y especialmente a D. Alfredo Gomez Robledo y a D. Virgilio Colcheco promotores de estos actos culturales de que tanto necesitaba Soria para acostumbrar a determinados elementos masculinos y femeninos a asistir a actos que por su edad desconocían por completo.

## Un ruego a la Alcaldía.

No es ni fué nunca nuestro propósito molestar, por que molestar sin razón es desconcertarse a si mismo, pedir cosas poco menos que imposibles es no realizar labor beneficiosa, es mas práctico solicitar cosas posibles, algo que redunde en beneficio del publico.

Enterados y apercebidos de la intensa labor que el nuevo concejo esta realizando en todo orden de asuntos muy necesarios para Soria, es de suponer que ya esté en cartera para llevarlo a efecto, la cuestión tráfico, — es decir — el abandono si así puede llamarse a la innecesaria velocidad, con que actualmente cruzan los automóviles por nuestra capital. ¿Y... por qué esto señores ediles?.

Presenciamos la otra noche la actitud de dos vigilantes que querían cumplir con su obligación, pero que la velocidad de un auto en plena calle de Canalejas se sonreía de los ademanes en tono enojoso de aquellos dos cumplidores de su deber hacían por cortar la vertiginosa carrera del vehiculo con el número embarrado. Hechos como este conocemos muchísimos y ya se dá el caso de que la velocidad va en aumento hasta en los camiones.

Pensar en lo que puedan decir de Soria con respecto a este asunto importa poco, claro es que no dice bien que en una capital de provincia cuya importancia vá en aumento pudiera soplarse que el Municipio, no tenga suficientes empleados para custodiar el tráfico, o por el contrario titularlo de abandono. Pero esto es bastante menos peligroso que el ser atropellado.

La calle del Ferial es una de las mas castigadas en esta materia, aquellos vecinos protestan diariamente de los abusos, y poca precaución de quienes despiadadamente se descuelgan en la pendiente de la Tejera y bajan como «alma que lleva el diablo» sin acordarse que las pequeñas criaturas que en aquel barrio juegan o tienen que cruzar la calle.

Otra calle peligrosa en este sentido es la Plaza de Aguirre, en la que notamos continuamente que al llegar los vehiculos frente a la oficina de Consumos sueltan a todo trapo su veloz carrera olvidando la vuelta de la Torre de los Rios y el trecho anterior, donde niños, ancianos y otras personas suelen tomar el sol o pasear, sobre todo en esta época de invierno.

No es cosa de pedir el auxilio a la beaemérita, pues antes reconocemos la autoridad Municipal que es la obligada a cor-

# ANTONIO MORENO

## “EN LA TIERRA DEL SOL”

Reportaje cinematográfico de Ramón Martínez de la Riva

Esta película en la que toman parte el «as» cinematográfico mundial ANTONIO MORENO, la bellísima artista ELISA RUIZ ROMERO (LA ROMERITO), primera figura de nuestra cinematografía nacional y el gran actorcito español «PITUSIN», constituye un nuevo género dentro del séptimo arte, pues en ella se suceden en un aspecto periodístico de máximo interés, las más atrayentes escenas y los más espléndidos panoramas de Sevilla, de su Semana Santa, de su famosa Feria de Abril, de sus corridas de toros, etc., etc.

“Quien no vió Sevilla, no vió maravilla,”

Si quiere usted presenciar la estupenda producción

## “EN LA TIERRA DEL SOL”

encargue sus localidades en

**CENTRO DE LA JUVENTUD FRANCISCANA**

donde se estrenará en breve.

tar tales abusos, y esperamos del buen criterio del Sr. Alcalde y concejales que pongan el remedio eficaz a esta cuestión.

Por amor a la humanidad, por ciudadanía y por compasión al niño, al anciano, y al pobre lisiado, debiera tenerse en cuenta una obra de tal naturaleza, que seguros segurísimos estamos con poco trabajo y duras sanciones quedaria resuelto en término de un mes.

Un peatón.

### GOMEZ CARRILLO

## Cuando se acaba la vida...

Sentimos extrañeza al contemplar el vacío notable de la firma de Gomez Carrillo en «A. B. C.». Nos sumimos en un mar de conjeturas paradójicas, los que leíamos sus casi cotidianos artículos. Siempre, desde hacia unos años, al pasar nuestros dedos febriles la portada del periódico, tropezaban nuestros ojos con la crónica brillante, con el artículo exquisito. Devorábamos con placer, cual manjar succulento las leves líneas impresas de letra pequenita en las que va el alma grande del escritor brillante...

Un sabor agrídule de admiración, dejaba en nuestras almas la lectura de sus artículos, pugnando en nuestro pecho por salirse a emociones gemelas con las que calmar nuestro cerebro ávido.

Nos refugiamos revolvimos libros y bibliotecas y devoramos con fe sincera los frutos de su arte, en las obras y artículos conque pudimos dar.

Veíamos en él a Vedaine a aquel hombre tan grande, al borracho de ajeno y de dolor que buscaba el olvido en el fondo cristalino de su vaso. Rendimos pleitesia a su criterio, y fué siempre el maestro que lecciones nos daba con su prosa pulida...

Reíamos con él; sentíamos sus congojas y sus inquietudes, y era su sorpresa nuestra cuando ante sus ojos se descubría la grandeza de alguna emoción nueva.

Viajábamos también; viajábamos en un viaje íntimo, camaradil, ora en un tren minúsculo, ora en un barco grande sobre unas aguas mansas y eternamente azules, acuciada nuestra fantasía por el empuje poderoso de su fuerza descriptiva.

Un día veinturoso, como le recordamos! cayó en nuestro poder, en nuestras manos ávi-

das, aquel libro maestro, que era como una llave que las puertas del Japón nos abría servil. Lo leímos varias veces, muchas; era el primer libro suyo que iban a devorar nuestros ojos, y acaso por ser el primero fué el que en nuestra memoria se grabó con indelebles caracteres de égloga: era su «Japón heroico y galante».

Leíamos otros varios. Todos tan pulidos, tan iguales, tan íntimos. Gustamos su bohemia, gustamos el lirismo de su «Faz la andaluza»...

Su amor fué el periódico, los viajes, las crónicas; y en los periódicos, en esta frágil hoja, fué dejando en girones los mas grandes anhelos de su vida bohemia.

Frisaba 54 años apenas. Tenia un alma hecha, una frente fecunda y unos ojos muy azules para soñar... Mas llegó la Parca con sus huesos mondos; y el alma aquella grande se convirtió en la nada, y aquellos ojos hondos eternamente azules dejaron para siempre de soñar...

Mas la vida es así. Bruta y débil; que se rienda a la muerte como si sintiera vergüenza de existir!

Murió, murió el cronista de los divinos viajes, de la prosa pulida. Triunfó la muerte, imbecil. Arrancando la grandeza del arte y del amor, cerrando aquellos ojos eternamente azules que en la vida dejaron de ver y de soñar...

B. R.

## La travesía a nado del Estrecho de Gibraltar

Comunican de Tanger que a bordo del vapor «Slamat» han llegado a aquel puerto miss Mercedes Gleitze y miss Miller Hudson, que se proponen efectuar a nado la travesía del Estrecho de Gibraltar.

Ambas nadadoras, que salieron en el mismo tren de Waterloo Station y han llegado en el mismo buque, se han alojado en el mismo hotel, aunque siempre en departamentos diferentes. Miss Gleitze sigue obstinada en no dirigir la palabra a su rival.

## LA TIERRA DEL SOL

La Compañía de Maderas  
**BILBAO**  
Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá apartado n.º 44

## D. CAMILO SAINZ

En las primeras horas de la mañana de hoy, ha circulado el rumor de la muerte de D. Camilo Sainz, del Comercio de esta Plaza, acaecida en Málaga donde hace breves días había llegado para pasar el invierno.

La muerte del Sr. Sainz ha de ser sentida en nuestra Capital, por las bellas dotes que adornaban su persona, y por las muchas simpatías que contaba, debido a su bondadoso carácter y a su hombría de bien.

Soriano de pura cepa; gran amante de su tierra, dedicó todos sus esfuerzos y energías, en laborar por su engrandecimiento con incansable fé y noble entusiasmo.

Vicepresidente de la Comisión provincial y Diputado, mereció la confianza de sus electores, por su celo, inteligencia y laboriosidad, unido todo ello a una exquisita caballerosidad, por lo que era querido y respetado en toda la provincia.

Descendiente de una honrada y acaudalada familia, el finado pasó su vida al frente del Comercio de lanas que en la calle de Numancia tenía establecido.

Padre amantísimo, sufrió un rudo golpe, a la muerte de su hijo ocurrido en los luctuosos días del desastre marroquí, en el que puso de relieve el temple de su alma.

Desgraciadamente, se han confirmado los rumores de que antes hacemos mención, y se nos asegura que el cadáver del amigo, llegará a esta el sábado por la tarde o el domingo por la mañana, para recibir sepultura en el panteón de sus mayores.

A su virtuosa esposa, la bondadosa señora D.<sup>a</sup> Adela Marillo, y a sus hijos, Mercedes, Carme, Transfiguración, Dionisio y Adolfo, hijos políticos y demás familia enviamos desde estas columnas, la expresión sincera de nuestra condolencia, deseándoles resignación cristiana, para sobrellevar tan irreparable pérdida.

## De todas partes

### Pretendía cobrar un décimo enmendado

Doña Esperanza Teruel Alonso, bella y joven encargada de la Administración de loterías de la plaza del Mute, 6, de Madrid, ha denunciado a José Martínez Muñoz, de veinticuatro años, vendedor ambulante de décimos, por haberse presentado en su casa a cobrar un correspondiente al número 10.787 del sorteo verificado el día 1, pudiendo apreciar que uno de los números del décimo había sido enmendado.

### Seis niñas en un parto

TURCOING.—La señorita Bacquart, esposa de un empleado de Telégrafos, ha dado a luz con toda felicidad seis niñas, que recibirán los nombres de Francisca, Josefa, Juana, María, Antonia y Gudula.

### Merodeadores

MELILLA.—Un grupo de merodeadores, procedentes de la zona francesa, se internaron en la cabila de Beni-Tuzin y se apoderaron de varias reses.

Fuerzas de la barca de Melilla, que salieron en persecución de los ladrones, rescataron el ganado.

### Desde un automóvil le infieren dos puñaladas

Almería.—El joven de 19 años José Camacho Moreno se acercó en la Calle de Cádiz a un automóvil, en el que suponía que iban varios amigos. Inopinadamente salió del interior del coche Eduardo Vázquez Benavides, que con una navaja dió a José dos puñaladas en la axila y costado izquierdo. El herido quedó abandonado, y el coche siguió su marcha.

El soldado del regimiento de la Princesa Manuel Jurado Medina recogió al herido y lo condujo a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

El agresor fué detenido poco después.

### Detención de un malhechor

En las proximidades de la posición de Afsó un indígena intentó robar ganado y fué detenido.

Cuando el ratero era conducido sacó una guma y hirió a uno de sus aprehensores y huyó; más tarde fué capturado nuevamente.

## Bodas de plata del M. I. Abad de Soria

Ayer siete de Diciembre celebró sus bodas de plata el M. I. Abad de esta Colegiata D. Santiago Gómez Santacruz, al cumplirse los 25 años de haber tomado posesión de su cargo en Soria.

El Sr. Abad recibió en su casa infinidad de visitas, relacionados y amigos que con gran afecto y cariño fueron a felicitarle.

En los años que D. Santiago lleva en Soria como Abad, Arcipreste y en tantísimos cargos que representa ha demostrado su gran acierto, decisión e inteligencia, sin olvidarnos de consignar el verdadero amor al prójimo y a los pobres.

Soria y su provincia hacen que su Abad sea respetado y querido por todos, demuéstralo el hecho de afectos y simpatías que le rodean.

Sus grandes dotes de intelectualidad, conocimientos profundos en todas las materias y decidida afición al estudio, le hacen acreedor a la Mitra que sin duda alguna desempeñaría con gran acierto.

Mucha salud deseamos a D. Santiago ofreciéndole nuestra consideración y respetos.



## Servicio telefónico con Londres y América

El Servicio telefónico entre España e Inglaterra será establecido a primeros del año próximo, según información que hemos podido obtener de la Compañía Telefónica Nacional de España.

La Administración francesa está ultimando la construcción de nuevos circuitos, con objeto de mejorar el servicio telefónico Madrid-París y también para dar facilidades en el aludido servicio con Londres. A tal extremo están adelantados estos trabajos, que dentro de pocas semanas toda España tendrá buena comunicación telefónica con Londres, merced al enlace en París de un circuito Madrid-París-París-Londres. En junio de 1928 estarán terminados todos los trabajos que ahora se llevan a cabo y se contará con un circuito directo Madrid-Londres, sin ninguna intervención de la central de París.

La Compañía Telefónica gestiona también el servicio que puede extenderse a través del Atlántico, por medio de la Radio a todos los centros telefónicos de los Estados Unidos, Canadá, Cuba y Méjico, cuyo servicio se efectuará posiblemente en la primavera de 1928, o lo más tarde en el mes de junio del mismo año cuando esté establecido el circuito directo Madrid-Londres.

Asimismo la Compañía, atenta al servicio internacional, construye en la actualidad circuitos hasta la frontera portuguesa, para hacer posible el enlace con las líneas que la Administración lusitana está actualmente construyendo que parten de Lisboa y llegan a ese punto, logrando así que España puede tener comunicación con los principales pueblos de la vecina República.

## Espectáculos

### PALACE-CINEMA

El martes último gustó muchísimo la divertida comedia de la Metro Goldwin, *Cambio de esposas*.

Hoy se pasará la magnífica cinta *Orgullo de raza*, de las Selecciones de la First National, suntuosamente presentada.

El domingo próximo la más grande creación de Priscilla Dean en *La bailarina del Cairo*, de ambiente exótico, que seguramente gustará mucho.

### GENTRO-FRANCISCANO

Según tenemos anunciado, hoy día de la Inmaculada, se dan en este salón tres magníficas sesiones de cine proyectándose la colosal película LA MUJER VENDIDA de las Selecciones LUXOR VERDAGUER, y una cinta cómica en dos partes. El éxito de esta producción está descontado, reinando gran interés por presenciarla.

El domingo se dará a conocer otra sorprendente producción titulada ANA MARIA, última creación de la

bellísima HENRI PORTEN; esta cinta admirablemente presentada es una de las que más han de llamar la atención en esta temporada, esperándose un éxito más que apuntar a la larga serie de los obtenidos por el Centro.

Para fecha próxima se anuncia la colosal película española LA TIERRA DEL SOL, en la que toman parte el idolo de todos los públicos y admirable actor español ANTONIO MORENO, y la mejor de nuestras artistas ELISA RUIZ ROMERO (La Romerito) y el precoz artista PITUSIN; esta cinta filmada con motivo del reciente viaje de Antonio Moreno a España marcará el comienzo de una nueva modalidad en el arte cinematográfico; por ella desfilan las bellezas artísticas y monumentales de Andalucía y sus fiestas típicas, La Semana Santa, La Feria, Las extraordinarias corridas; etc.

El éxito será de los más grandes que se presencien.

## NOTICIAS

### La festividad de hoy.

En honor a la Purísima Concepción, día hoy de su festividad, se ha celebrado en el parroquial del Espino solemnidad de función religiosa, Patrona de esta ciudad, asistiendo el Ilustrísimo Cabildo Colegial y Ayuntamiento en pleno.

Ha ocupado la cátedra sagrada, desarrollando preciosa plática, el M. I. Abad de la Colegiata,

A las tres y media de la tarde comenzó el piadoso Octavario a María Inmaculada.

La parroquia del Espino se ha visto llena de fieles.

### Acuse de recibo

Agradecemos sinceramente a nuestro querido amigo D. Juan Francisco Marina Eucabo, Registrador de la propiedad de Almazán y culto abogado defensor de los vecinos de Casillas, el interesante folleto que recientemente ha publicado bajo el título «Escrito de Conclusiones» del proceloso asunto de la Ermita de San Baudelio de Casillas de Berlanga de esta provincia en el pleito que les promovió el Excelentísimo Sr. Obispo de Sigüenza y el Ilustrísimo Cabildo sobre la propiedad de dicha Ermita.

Detalla el folleto la sentencia del Juzgado de primera Instancia de Almazán, que absolvió a los demandados y el Auto de la Audiencia territorial de Burgos que declaró firme dicha resolución y puso término al ruidoso litigio.

**Ama de cría** con leche fresca se necesita urgentemente para criar en casa de los padres. Diríjase a D. Manuel Lafuente Aparicio, Agricultor.—Langa de Duero. 1-6.

### Una plaza ganada por oposición.

Después de dos días de lucha en la oposición a la plaza de auxiliar de Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Soria le ha sido adjudicada por unanimidad de el tribunal, a nuestro querido amigo y paisano D. Dionisio González Blanco.

Cordial enhorabuena.

### Cinegéticas.

Nuestro querido amigo Manuel Ruiz Andres (a) Coris chico, ha dado la sensación de ser el cazador, que este año ha batido el record en Soria matando jabalies.

En término de un mes próximamente lleva muertos seis ejemplares.

Hace dos días mató el último siendo este, el más chico de la serie.

El intrepido cazador se fué antes de ayer a dormir al Cubo de la Solana, en compañía de D. Francisco Martínez, donde se proponen dar una batalla y cobrar algún otro buen ejemplar. Felicidades al incansable joven Manuel Ruiz.

### Muerto por accidente de automóvil.

Hace breves días en la villa de Aranda de Duero fué víctima de un accidente de automóvil el simpático joven Sandalio Sánchez Mayoral hermano de nuestro querido amigo D. Avelino, acreditado industrial de esta capital.

Al tener noticias del suceso, salió para dicha villa D. Avelino, encontrando cadáver a su buen hermano.

Mucho lamentamos el percance ocurrido deseándoles mucha resignación a la familia Sánchez Mayoral, acompañándoles en la pena que les aflige y especialmente a nuestro muy querido amigo D. Avelino.

### Mejoría

Se encuentra mejorado de la dolencia que hace días aquejaba a nuestro querido amigo D. Fernando Izquierdo, Oficial de la Excm. Diputación provincial.

Muy de veras celebraremos el rápido y completo restablecimiento de tan buen amigo e inteligente funcionario.

### GRAN OCASION

Vendo una camioneta Ford seminueva de una tonelada por ausentarse el dueño.

Informes a D. Germán Jimeno, Matadero Viejo, n.º 7 SORIA.

### Riña a tiros.

Comunica la Guardia civil del puesto de Adradas, haber detenido a los hermanos Fortunato y Vidal Jimenez Tarancón vecinos de Taroda quienes sostuvieron un frente altercado con su convecino Isidoro Gómez Jimenez, resultando que el Vidal le hizo dos disparos de pistola automática sin conseguir herirle.

Dichos individuos riñeron por motivos de resentimientos antiguos.

## Correo y Telegrafo.

### La Jornada del Presidente

En el ministerio de la Guerra recibió ayer el presidente a los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Marina, al presidente de la Asamblea, Sr. Yanguas; al general Bardequí y al ministro de Chile con los oficiales chilenos que tomarán parte en los concursos hípicas de España y visitarán la Exposición de Sevilla.

Por la tarde asistió el marqués de Estella a un té en la Legación de Finlandia.

### La línea aérea Madrid-Barcelona, comenzará a funcionar en breve

En los últimos del pasado mes se inauguró un servicio aéreo diario entre Barcelona y Madrid.

Los aparatos podrán transportar una carga útil de 2800 kilos.

Se han señalado las siguientes horas de salida: Prat de Llobregat, 12 y 30 de la tarde, para llegar al aeródromo de Cuatro Vientos a las 4 y 30 de la tarde.

De Madrid saldrán los aparatos a las 8 de la mañana, para llegar al citado aeródromo de Prat de Llobregat, a las 11 y 45.

Desde primeros de año este servicio aéreo se prolongará hasta Marsella.

### Al representar "La malquerida", un aficionado da un tiro en un ojo a la actriz

Zaragoza.—En el saloncito teatral donde actúa la Sociedad artística Linares Rivas, al representar «La malquerida», el aficionado Aurelio Cortes, en el final de la obra, interpretando el papel de «el Rubio», disparó según requiere la obra, contra la actriz María Cortés y la hirió en el ojo derecho, causándole una lesión de pronóstico reservado.

Como es natural, el desgraciado accidente causó triste impresión entre cuantos lo presenciaron.

### Riñen dos tribus de gitanos a tiros y puñaladas.

Sevilla.—Entre dos tribus de gitanos que acampaban en el sitio conocido por Puente Ramillas, de las afueras de la población, se promovió una reyerta, cruzándose entre los contendientes tiros navajazos y pedradas. Resultaron heridos 5 hombres y 1 mujer, dos de ellos, llamados Antonio Salazar y Romualdo Buzón, de gravedad, quienes quedaron hospitalizados en la Casa de Socorro del Prado de San Sebastián.

La riña fué porque los gitanos de una de las tribus se dedicaban a robar en los predios próximos a la paja para sus caballerías. El jefe de la otra tribu intentó inutilmente disuadirles de robar porque luego pagarían todos. En vista de que no hacían caso, dicho jefe, llamado Manuel Amaya, les denunció a la Guardia civil, y ayer se presentaron aquílos nuevamente, promoviendo la riña.

### A los consumidores de Harina Lacteada y Leche Condensada «Lechera»

En la Farmacia y Droguería de D. José Morales, se admiten las etiquetas que en los botes van adheridas a cambio de valiosos regalos, y Lotería de Navidad.

### Exquisitos cafés «CHIPILIN»

Representante: D. Ignacio de la Iglesia.

Hotel Las Heras Soria.

Tip. de «NOTICIERO DE SORIA»

## ESTE ES EL VERDADERO

# JARABE DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO (DE NAPOLES)

LIQUIDO - FOLVOS - COMPRIMIDOS

Depurativo, Preventivo y curativo de todas las enfermedades del Hígado, Biliis, Intestinos, Estómago y Enterañas

Desconfías de las imitaciones



AGENTES PARA ESPAÑA J. URIACH Y CIA BRUCH 49 BARCELONA

**Banco de Aragón**

Casa Central: ZARAGOZA  
Capital 10.000.000 de pesetas  
Totalmente desembolsado.  
Reservas 4.350.000

**SUCURSALES**  
Alcañiz-Almazán-Ariza  
Barbastro-Burgo de Osma  
Calatayud-Cariñena-Caspe  
Daroca-Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca-Jaca-Lérida-Molina de Aragón-Monzón-Sarriena-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel-Tortosa

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:  
Cuentas corrientes a la vista..... 2 y 1/2 por 100 anual  
Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 por 100 anual  
Imposiciones a plazo de 6 meses..... 3 y 1/2 por 100 anual  
Imposiciones a plazo de un año 4 por 100 anual  
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en moneda extranjera.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viajes.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

**CAJA DE AHORROS**

Ascienden las imposiciones a 29 millones en 22.622 Libretas.  
Abona intereses al 3 por 100 anual.  
Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan, además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus reservas que ascienden a PESETAS: 14.350.000.

**Prestamos Hipotecarios**

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

**El automóvil al alcance de todos.**

VIAJES sumamente económico a 0,40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en casa de Toribio Jiménez. Agencia OVERLAND. Carretera de Logroño Teléfono 70. SORIA.

**GRAN ALMACEN**

**Maderas, Vinos y Materiales de Construcción EXPORTACION A PROVINCIAS**

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

**DOMINGO MODREGO**

Camión de transporte para quien lo desee.

**H I J O S**

**- Santiago las Heras -**

**Tejidos, Pañería, Confecciones y Género de punto**

**- especialidad en artículo blanco -**

**Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetaría, Bateria de Cocinas y Muebles**

Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia

CANALEJAS, 59,  
SORIA

(Casa en Almazán)

La Unión y el Fenix Español



Compañía de Seguros Reunidos.  
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA**  
Subdirector en Soria:  
**DON RAFAEL ARJONA**  
Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA.  
Lea usted el **NOTICIERO DE SORIA**

**BANCO HISPANO AMERICANO**

MADRID  
Capital 100.000.000 de pesetas  
Federado con el Banco de San Sebastián.  
Sucursales:

Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudeta, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafraanca del Panadero y Zaragoza.

El BANCO HISPANO AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, New York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

**Victor Sarasqueta**

**EL MEJOR FABRICANTE DE ARMAS DE CAZA**  
(Guipuzcoa) EIBAR

La perfección y esmero de las escopetas que fabrica esta Casa es de sobra conocida por los aficionados, por la justa fama de que vienen gozando desde muchos años disputándose como la primera marca, tanto en el mercado nacional como en el extranjero, fama adquirida por la excelente calidad de los productos que siempre han salido de mi fábrica, única en España con elementos modernos para la construcción completa de la escopeta.

Cuantas veces le pongan dificultades en cualquier establecimiento para la adquisición de mi modelo o toda campaña tendenciosa que observe al solicitar el Modelo para todos alegando sencilla construcción o resultados desfavorables y presentando en su lugar escopetas de otras procedencias envueltas con cánticos armónicos del mostrador, póngase en guardia puesto que los que tal sostienen no pretenden otra cosa que explotar su bolsillo. En semejantes casos, sin aceptar su oferta, defiéndase escribiendo directamente a mi fábrica, la que en todo momento le atenderá en provecho de sus intereses.

**Ceregumil Fernández**

Alimento vegetariano completo  
Fernández & Canivell y Compañía.-Málaga.  
De venta en todas las buenas farmacias.-Soria.

**Academia de 2.ª Enseñanza**

El día 1.º de Septiembre dió principio la preparación completa para las próximas Oposiciones al Magisterio.  
Brillantísimos resultados: En las últimas Oposiciones obtuvimos 16 plazas de 18 alumnos presentados.  
Informes H. Vazquez, Plaza de B. Robles 7. Soria.

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

**PROPIETARIOS: Viuda é Hijos de R. J. Chavarri. Lealtad 12.—MADRID**

**CARABANA**  
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

**AVISO**  
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

**Ford**  
Automóvil universal  
Gran Stok de piezas de recambio y todos los modelos de coches  
Agente **Gonzalo Ruiz**  
SORIA

**- Venta de Abonos -**  
En el Almacén de Maderas de Manuel de Diego, calle del Puente n.º 41, Soria, se venden las mejores clases de abonos garantizados.  
¿Labradores? Probad en vuestras sementeras estos abonos y os convencereis que son de primera calidad.  
19-104

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**  
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del **ESTOMAGO e INTESTINOS**  
**DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.**  
Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.  
VENTA: Principales farmacias del mundo.

**Talleres de Ebanistería**  
CONSTRUCCION ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS  
GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARADORES, ARMARIOS DE LUNA, COMODAS, MESILLAS, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.  
NOVIOS: VISITAD ESTOS TALLERES Y ENCONTRAREIS ECONOMIA AL AMUEBLAR VUESTRA CASA

**Aceites Ingleses PRICE'S**  
para automóviles, Camiones, Tractores y Maquinaria en general  
Unicos recomendados por **ROLLS-ROYCE**  
Concesionario para Aragón, Soria y Logroño:  
**F. OÑATE**  
Para encargos en esta plaza  
**D. Cipriano Soriano**  
Canalejas 14

**Gran Taller de modista**  
del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD  
Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

**GASTO HERNANDEZ (Hijo)**  
Se hacen toda clase de trabajos en carpintería.—Molduras, zócalos, entarimados en maderas finas y del país.  
Almacén y Despacho:  
**CARRETERA DE VALLADOLID SORIA**

**PAGARES**  
Se venden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.

**RECIBOS DE LA ESTACION**  
Se venden en la imprenta de este periódico.